
N i e d e r s c h r i f t  
 

über die konstituierende Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Niederweiler 
vom 18. Juni 2019 
 
Der Ortsgemeinderat hat 9 Mitglieder. 
 

Anwesend 
 

unter dem Vorsitz von 
Mähringer-Kunz, Volker           Ortsbürgermeister (bis TOP 2) 
Gutenberger, Harry                       Ortsbürgermeister (ab TOP 3) 
 
Faust, Bastian Ratsmitglied 
Gutenberger, Harry Ratsmitglied (bis TOP 2) 
Hoffmann, Nadja Ratsmitglied 
Neeb, Reinhold Ratsmitglied 
Ripp, Stefan Ratsmitglied 
Schmieden, Christoph Ratsmitglied 
Theisen, Franz-Rudolf Ratsmitglied 
Walpuski, Wilko Ratsmitglied 
Kunz, Verena Ratsmitglied (ab TOP 3) 
 

Es fehlten entschuldigt 
 

Ferner anwesend 
Verwaltungsfachwirtin Corina Schukowsky als Schriftführerin 
 

Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:  
 

Vor Einstieg in die Tagesordnung stellte der Vorsitzende fest, dass zu der Sitzung 
ordnungsgemäß eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben war. Einwände 
wurden nicht erhoben. 
 

1. Verpflichtung der Ratsmitglieder 
Der Vorsitzende verpflichtete nach § 30 Abs. 2 GemO die anwesenden Ratsmitglieder 
des am 26. Mai 2019 neugewählten Ortsgemeinderates namens der Ortsgemeinde 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten. 
 
2.  a) Wahl des Ortsbürgermeisters 
Da zur Wahl des Ortsbürgermeisters von den Bürgern keine gültige Bewerbung 
eingereicht worden war, fand gemäß § 53 (2) der Gemeindeordnung die Wahl durch den 
Ortsgemeinderat statt. Hierzu wird auf die besondere Wahlniederschrift verwiesen 
(Anlage zur Niederschrift). Es erhielten: 
 



Harry Gutenberger   7  Stimmen; 
 
bei  1 Gegenstimme, 0  ungültigen Stimmen und  0 Stimmenthaltungen. 
 
Herr Harry Gutenberger hat die Wahl angenommen. 
 

b) Ernennung, Vereidigung und Einführung des Ortsbürgermeister 
Der amtierende Ortsbürgermeister Volker Mähringer-Kunz händigte die 
Ernennungsurkunde aus. Im Anschluss wurde der Ernannte vereidigt und in sein Amt 
eingeführt.  
 
Mit der Ernennung zum Ortsbürgermeister scheidete Herr Gutenberger nach § 5 Abs. 4 
Satz 2 KWG als gewähltes Ratsmitglied aus dem Gemeinderat aus. Als Ersatzperson 
wurde Frau Verena Kunz in der laufenden konstituierenden Sitzung als neues 
Ratsmitglied verpflichtet.  
 
3. Wahl, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung des 1. Beigeordneten 
Hierzu wird auf die besondere Wahlniederschrift verwiesen (Anlage zur Niederschrift). 
Das vom Wahlausschuss festgestellte Ergebnis lautete wie folgt: 
 
Theisen, Franz-Rudolf  6  Stimmen; 
 
bei 1 Gegenstimme, 1 Stimmenthaltung und 0 ungültigen Stimmen. 
 
Herr Franz-Rudolf Theisen nahm die Wahl an. 
 
Im Anschluss an die Wahl händigte der Ortsbürgermeister die Ernennungsurkunden 
aus. Da es sich bei Herrn Theisen um Wiederwahl handelte, konnten Vereidigung und 
Amtseinführung entfallen. 
 
4. Wahl, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung des 2. Beigeordneten 
Hierzu wird auf die besondere Wahlniederschrift verwiesen (Anlage zur Niederschrift). 
Das vom Wahlausschuss festgestellte Ergebnis lautete wie folgt: 
 
Christoph Schmieden  7  Stimmen; 
 
bei  0 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltung und 0 ungültigen Stimmen. 
 
Herr Christoph Schmieden nahm die Wahl an. 
 
Im Anschluss an die Wahl händigte der Ortsbürgermeister die Ernennungsurkunden 
aus, nahm die Vereidigung vor und führte den Beigeordneten in das Amt ein.  
 
5. Wahl der Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses 
Der Ortsgemeinderat beschloss, die Wahl in offener Abstimmung durchzuführen und 
wählte folgende Ratsmitglieder in den Rechnungsprüfungsausschuss: 
 
 



 
 
Verena Kunz, 
Reinhold Neeb, 
Nadja Hoffmann. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja  0 Nein  3 Enthaltungen 
 
Der Vorsitzende nahm gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO an der Beschlussfassung nicht 
teil. 
 
6. Verschiedenes 
 

 

 

 

 

 

_________________________________              ________________________________ 

Harry Gutenberger             Corina Schukowsky 
(Ortsbürgermeister)                   (Schriftführerin)  


